

Позиция Движения неприсоединения по вопросу политического кризиса в Венесуэле

Свердлова Анна Викторовна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: annie.sverdlova@yandex.ru

Во времена «холодной войны» Движение неприсоединения выступало в качестве третьей силы в международных отношениях. История форума неприсоединившихся стран, объединившего государства по принципу неучастия в военно-политических блоках, берет начало с Бандунгской конференции 1955 г., где фактически зародилась тенденция к неприсоединению [3]. Интерес к Движению неприсоединения практически с момента его основания проявляла латиноамериканская республика Венесуэла, которая с 1964 года принимала участие в деятельности саммитов объединения в качестве государства-наблюдателя.

Однако на протяжении долгого времени главным внешнеполитическим приоритетом для Венесуэлы было сотрудничество с США, которые инвестировали в индустрию нефтедобычи республики. По этой причине Венесуэла не имела возможности присоединиться к объединению неприсоединившихся государств вплоть до конца 1980-х гг., когда Движение неприсоединения столкнулось с необходимостью переосмысления своей роли и места в меняющемся мире. Именно глобальные изменения, которые происходили на международной арене, побудили представителей правящей элиты Венесуэлы предпринять шаги для вступления государства в организацию неприсоединившихся стран. В 1989 году во время конференции Движения неприсоединения в Белграде новый президент Венесуэлы Карлос Андрес Перес добился для своего государства статуса участника организации [1].

Период президентства Уго Чавеса в Венесуэле связан с активизацией дипломатии республики во всех значимых объединениях Юга, к которым относится Движение неприсоединения, Группа 15 и Группа 77. Уго Чавес поддерживал идею углубления взаимодействия по линии Юг-Юг, а также подчеркивал необходимость в том, чтобы развивающиеся страны имели активную позицию на переговорах с Севером по поводу экономического развития и международной торговли.

После смерти Уго Чавеса новым президентом Венесуэлы становится его соратник Николас Мадуро. В начале 2014 года республика столкнулась с резким обострением экономических проблем, что повлекло за собой острую критику правящего режима и развитие политического кризиса в Венесуэле. В 2014 году США ввели первые санкции, которые накладывали запрет на въезд в государство для нескольких правительственных чиновников Венесуэлы. В последствии американское руководство приняло решение расширить односторонние принудительные меры против латиноамериканского государства [2].

Страны-участницы Движения неприсоединения не поддерживали решение правительства США о введении дополнительных санкционных мер, поскольку данный шаг подрывал суверенитет и политическую независимость Венесуэлы, а также означал явное нарушение принципов международного права.

В 2016 году начался период председательства Венесуэлы в Движении неприсоединения. С 17 по 18 сентября 2016 года на венесуэльском острове Маргарита в Карибском море состоялся XVII саммит объединения неприсоединившихся государств. Руководство Венесуэлы провело серьезную подготовку к данному мероприятию. Информационная война,

которая проводилась со стороны США против бolivарианского правительства, преследовала цель оказать воздействие на глав неприсоединившихся государств для того, чтобы многие из них отказались от участия в конференции.

Тем не менее, участие в саммите приняло более 100 делегаций, что свидетельствовало о безуспешных попытках американского правительства по ограничению количества участников. В ходе обсуждения ситуации, которая сложилась в Латинской Америке к моменту проведения конференции неприсоединившихся стран, была четко обозначена группа критиков политики Вашингтона. В качестве примера можно привести позицию президента Боливии Эво Моралеса, который выразил осуждение в адрес США за политику блокады Кубы. В свою очередь, президент Венесуэлы Н. Мадуро заявил, что Венесуэла вынуждена противостоять «нестандартной войне», которую развязали США.

Важным итогом саммита Движения неприсоединения 2016 года стало осуждение попыток объявления и применения односторонних репрессивных санкций против государств-участниц Движения, поскольку данные меры являются препятствием для свободного экономического и социального развития народов [5].

Как известно, 20 мая 2018 года в Венесуэле состоялись президентские выборы, по результатам которых Николас Мадуро был переизбран на новый срок. Большинство стран Запада, а также Латинской Америки выразили протест итогам выборов. Президент США Дональд Трамп требовал вновь провести выборы. Председатель Национального собрания Венесуэлы Хуан Гуайдо, обладающий поддержкой со стороны США, заявил о принятии на себя роли исполняющего обязанности президента [4].

Со стороны Движения неприсоединения была оказана поддержка Н. Мадуро. Во время встречи государств-участниц объединения на уровне министров в Каракасе в июле 2019 года была высказана критика по поводу заявления Х. Гуайдо о том, что его поддерживает весь мир. Напротив, более 120 стран, а также международные организации, к которым относится Африканский союз, ООН и многие другие, прибыли на встречу в Каракас для того, чтобы выразить поддержку легитимности Мадуро как избранного президента [6].

Таким образом, Движение неприсоединения всегда оставалось приверженным основополагающим принципам международного права. Государства-участницы объединения продемонстрировали единство в вопросе санкций против Венесуэлы, а также поддержали итоги выборов в республике в 2018 году, в ходе которых победу одержал Николас Мадуро. Этот факт свидетельствует о том, что Движение неприсоединения, несмотря на давление, оказанное со стороны Запада, выступает за невмешательство во внутренние дела любого государства.

Источники и литература

- 1) Ермаков А.А., Крылов С.А. Дипломатия Венесуэлы в Движении неприсоединения // Латинская Америка. 2005. No 4. С.21-31.
- 2) Зверева В.А. Политический кризис в Венесуэле: проблемы и перспективы // Русская политология. 2019. No. 4. С. 53-58.
- 3) Крылов С.А. 50 лет Движению неприсоединения: итоги и перспективы // Вестник Московского государственного университета. 2012. No. 3. С. 17-25.
- 4) Семенов В. Конфликт вокруг Венесуэлы: причины, этапы, результаты // Norwegian Journal of Development of the International Science. 2020. No.50. С. 63-68.
- 5) http://cns.miis.edu/nam/documents/Official_Document/XVII-NAM-Summit-Final-Outcome-Document-ENG.pdf
- 6) International relations & cooperation: <http://www.dirco.gov.za/docs/speeches/2019/bote0720.htm>